

ŠKOLY

V Nové Pace začíná Velké školní klíčování

Žijeme ve světě, který se rychle mění. Svět se „zmenšil“, rozmanitost vytváří jednotu, multikultura se stává naší kulturou a virtuální realita je realitou, ve které vyrůstáme a žijeme. Probíhající reforma školství a požadované změny ve výuce na to reagují a požadují propojení výuky s každodenním životem. Toho si jsou vědomi i učitelé Gymnázia a Střední odborné školy pedagogické v Nové Pace, kteří se začátkem nového školního roku startují projekt s poněkud rozsáhlým názvem „Rozvoj klíčových kompetencí nutných pro posilování mezipředmětových vazeb a propojení výuky s reálným životem“ a mnohem stručnějším a výstižnějším podtitulem Velké školní klíčování. Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky. Bude probíhat do března 2012.

Projekt je zaměřen na zkvalitnění výuky skrze podporu mezipředmětové spolupráce a zavádění projektového vyučování do každodenní školní reality. Cílem projektu je, aby učitelé získali řadu nových dovedností, znalostí a zkušeností, naučili se týmové práci při tvorbě a využívání pomůcek a předali své zkušenosti žákům, kteří je využijí pro efektivnější a samostatnější učení. Do projektu se zapojí většina učitel-ského sboru a téměř všichni žáci školy. Celý projekt tak zasáhne více než 400 osob. Projekt se skládá z pěti klíčových aktivit. V první z nich, která proběhne v říjnu až prosinci 2010, každý učitel absolvuje 8 hospitací u ostatních zapojených kolegů. Hospitace i následný rozbor budou mít přesně stanovená pravidla: pozorování, dokumentace metod a činností, následný rozbor a zveřejnění příkladů dobré praxe. Následně se zástupci učitelů stanou na dobu jednoho týdne pozorovateli na vybraných (i zahraničních) školách, které mají zkušenost s mezipředmětovou a projektovou výukou. Učitelé, kteří absolvují stáž na

dané škole, uspořádají seminář pro ostatní pedagogy a podělí se o získané poznatky.

Ve druhé klíčové aktivitě bude vypracována koncepce začleňování mezipředmětových vztahů do výuky. Projektový realizační tým bude v rámci dvoudenního intenzivního soustředění rozvíjet své klíčové kompetence nutné pro efektivní práci v týmu, pro tvorbu projektů a pro hodnocení práce své i žáků. Vznikne pracovní tým učitelů se společně stanovenými cíli, s intenzivními vzájemnými vztahy, s výrazným kolektivním duchem a se silnou soudržností mezi členy. Členové týmu získají potřebné vzdělání pro realizaci a řízení projektů.

Se začátkem roku 2011 se do projektu zapojí i žáci, a to ve třetí klíčové aktivitě, nazvané Cesta pomocí příkladů. Žáci čtyř tříd (cca 120) budou v rámci třidenního pobytu vzdělání v oblastech zaměřených na rozvoj komunikace, organizace práce v týmu a řešení problémů. Výstupem této části projektu budou tvořivé dílny (přibližně 15 workshopů) připravené pro ostatní žáky školy v rámci tzv. projektového dne. Činnosti

v dílnách se budou soustředit na rozvoj kompetencí potřebných pro týmovou spolupráci, efektivní řešení problémů či realizaci projektu. Při přípravě dílen budou žákům pomáhat proškolení pedagogové – metodici a budou dbát na dodržení všech zásad správného projektu. Na závěr projektového dne proběhne v rámci každé třídy diskuse, která bude mít hodnotící a plánovací charakter. Žáci – realizátoři i účastníci – navrhnou inovace postupů u těch částí projektu, které nebyly úspěšně realizované.

V březnu 2011 nastane Velký školní třesk – čtvrtá klíčová aktivita. Dovednosti a zkušenosti, které si žáci i učitelé osvojili v průběhu předcházejících aktivit, budou využity přímo ve výuce. Formou projektového vyučování bude realizována mezipředmětová spolupráce podle konceptu vytvořeného ve druhé klíčové aktivitě a bude propojeno učivo, které je součástí vzdělávacího obsahu různých vyučovacích předmětů. Během 10 měsíců bude realizováno alespoň 20 různých, paralelně probíhajících projektů, z toho dva dlouhodobé – Mateřská

školička a Humanitní klub. Nabyté zkušenosti si samozřejmě Novopáčtí nenechají jen sami pro sebe, a proto bude celý projekt završen pátou klíčovou aktivitou s příznačným titulem „Množství moudrých je spásou světa“ – sdílení nových dovedností a zkušeností. Bude vytvořen internetový portál celého projektu, kam budou průběžně vkládány informace o průběhu jednotlivých aktivit, dílčích úspěších i slepých krocích. Bude publikován soubor příkladů dobré praxe v rámci metodické příručky. Příručka bude nabízena účastníkům závěrečné konference a zájemcům z řad učitelů. Na konferenci budou pozváni učitelé z regionu, odborníci z celé České republiky a pedagogové z partnerských škol a institucí. Workshopy a semináře uspořádané v rámci konference povedou metodici ze školy a oslovení partneři. V rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků dále škola nabídne seminář pro 50 – 100 učitelů na téma zavádění mezipředmětové spolupráce do života školy formou projektů.

Josef Křeček

Mezinárodní projekty na SŠGS Nová Paka

Školní rok sotva nastal a na novopacké SŠGS započal čilý cestovní ruch. Nejprve vycestovali do chorvatského letoviska Poreč účastníci sportovně turistického kurzu. Již druhé desetiletí organizuje škola pro své studenty tuto tradiční akci, která se vždy setkává s velkým ohlasem. Ne náhodou se pravidelně účastní tohoto zájezdu i bývalí absolventi školy.

Ohledně návratu z Chorvatska vyrazila další skupina studentů na společné setkání s polskými studenty do přímořského města Darlowo v severním Polsku. V rámci mezinárodního projektu Comenius se zaměřují na řešení společných úkolů v oblasti gastronomie a cestovního ruchu. V Polsku je čekal na události bohatý týden, ve kterém nechyběla ani návštěva

Gdaňsku a dalších turisticky atraktivních oblastí.

V závěru podzimní pro žáky a studenty školy připraven nejen další výjezd, tentokrát do Bulharska, ale i nový projekt v rámci programu Leonardo financovaný rovněž z evropských sociálních fondů. Účastníci projektu absolvují bezplatně odborné praxe v Německu a Velké Británii spojené s intenzivní jazykovou přípravou i dalšími aktivitami zaměřenými na poznávání země pobytu. Vedle pravidelných výjezdů do zahraničí jsou studenty SŠGS i pozornými hostiteli. Ve dnech 3. – 9. října se tak v Nové Pace sjedou studenti a učitelé ze šesti evropských zemí, aby zde v týdenním náročném programu pokračovali v plnění úkolů společného projektu zamě-

řeného do oblasti cestovního ruchu. V Nové Pace tak bude znít řečtina, slovinština, polština, bulharština, rumunština i italština. Nejvíce by se však měl ozývat jednacím jazyk projektu, kterým je angličtina. Jak je patrné z uvedeného přehledu, studenti a žáci SŠGS se na škole rozhodně nenudí. Bylo by možné uvádět celou řadu pozitiv, která jmenované projekty přinášejí svým účastníkům (jazykové kompetence, poznatky o navštívených zemích a životě v nich, ...). Nezanedbatelnou součástí je však i jejich „lidský“ rozměr spočívající v navazování neformálních kamarádských a přátelských vztahů mezi mladými lidmi z různých zemí EU.

Petr Jaroš